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lncă de la sfîrşitul secolului trecut s-a .făcut simţită şi la Tîrgo-
1:işte - oraşul care păstrează preţioase vestigii istorice şi artistice din
totdeauna scumpe românilor - necesitatea creării unui muzeu autohto11. 

Deşi obiectele mai uşor de transportat au .fost adunate la Bucure.5ti 
pentru completarea colecţiil.or fastei Comisii a monumentelor istorice, 
totuşi o serie de piese muzeistice de dimensiuni mai mari (pietre ele mor
mînt, ancadramente de uşi şi ferestre, coloane) care au întruchipat dndva 
vrednice ctitorii voievodale, au rămas mai departe părăsite la voia în
tîmplării. 

O primă încercare locală de valorificare a lor din punct de vedere 
muzeistic o face, prin 1912, colecţionarul Saint-Georges, poposit la Tîr
govişte, care a expus în casa Fussea-Pîrvulescu - pusă la dispoziţie de 
proprietar - bogata sa colecţie de antichităţi, mărită prin achiziţiile fă
cute aici : documente, icoane, cărţi vechi, monede, materiale epigra
fice etc. 

O dată însă cu mutarea sa la Bucureşti, în 1916, Saint-Georges a 
luat cu sine şi colecţia care ar fi putut constitui atunci nucleul unui aşe
zămînt muzeal tîrgoviştean. lnsăşi casa care a adăpostit-o - monument 
~-e aŢhitectură~ brîncove:!1'eas~ă - donată pe . Constanti7: Fus~ea cu des
tinaţia expresa de a adaposti muzeul oraşului, a fost pierduta de autori
tăţi prin nerespectarea clauzelor donaţiei, acestea dînd imobilului altă 
destinaţie decît aceea rîvnită de donator. 

Cele mai multe pietre de valoare istorică şi artistică continuait ast
Jel să zacă prin curţile bisericilor şi ale locuitorilor. Printre acestea se 
afla şi bogata colecţie-lapidariu, recuperată în urma demolării vechii bi
serici a Mitropoliei din Tîrgovişte, la sfîrşitul secolului trecut. 
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După îndelungate demersuri, Comisia monumentelor istorice a reu
:fif să rea/.izeze îro 1928 construcţ.ia unei clădiri în imediata apropiere a 
MitropoliC'i, destinată să adăpostească pietrele care timp de peste trei dece
nii înfruntaseră capriciile vrem.ii şi ale oamenilor. Deşi spaţiul restrîns 
ol clădirii nu permitea o expunere corespunzătoare a colecţiei-lapidariu, 
totuşi ulterior au .fost îngrămădite aici şi piesele de artă populară din 
colcctia lui George Olszewslci. 

Cercetările iniţiate de aceeaşi Comisie a monumentelor istorice pe 
I Pritorinl oraşului şi judeţului, care au îmbogăţit patrimoniul muzeistic 
l,ocal, Jâceau tot mai necesară ridicarea unui local corespunzător pentru 
muzeul tîrgoviştean. ln s.fîrşit, la 29 octmnbrie 1936, un comitet de con
strnc/ie patronat de C. D. Dimitriu a inceput colectarea .fondurilor nece
sare, mizînd pe donaţiile întreprinderilor industriale dîmboviţene şi pe 
obolul cetăţenilor, acestea adăugindu-se subvenţiei de 50 de mii de lei 
acordată de Ministerul Cultelor şi Artelor. 

Muzeul a Jost amplasat pe terenul bisericii Stelea, cedat în acest 
scop; la 3 octombrie 1937 aşezîndu-se, în cadru oficial, piatra .funda
mentală. 

Construcţia s-a realizat după planuri.le arhitectului N. Ghika-Bu
deşti, membru al Comisiei monumentelor istorice 1. 

Cu ocazia terminării de roşu, Nicolae Iorga ţinea la Tîrgovişte în 
vara anului 1938, o conferinţă - adevărat testament privitor la rolul 
muzeului nostru care-şi deschidea porţile „pentru educaţia gustului şi 
pentru răspîndirea învăţăturii aici, dar şi pentru tot ceea ce oamenii care 
vin de aiurea pot căpăta, fiind siguri că le găsesc, în aceste locuri de o 
aşa veche şi de lungă şi de interesantă istorie" :!. 

Lucrările de finisare a edificiului s-au prelungit pînă în 1940, cînd 
primăria oraşului, avariată de cutremurul din noiembrie, şi-a mutat aici 
o parte din birouri, .fără ca muzeul să poată fi deschis atunci. 

ln ciuda condiţiilor grele create de războiul care area să se dez
lănţuie peste un an, preocuparea pentru completarea colecţiilor a conti
nuat datorită pasiunii profesorului Alexandru Vasilescu, viitorul director 
al muzeului. 

La 30 septembrie 1943, în urma demolării clădirii-depozit de la Mi
tropolie - impusă de lucrările de amenajare a parcului central - s-a 
încheiat şi mutarea lapidariului în noul muzeu. 

Deschiderea oficială a primei expoziţii permanente a avut loc la 
30 ianuarie 1944. Ea cuprindea, pe lingă lapidariu, colecţia de artă 
populară Olszewski, diferite alte obiecte provenite din donaţii, ca : 
stampe, tablouri, odăjdii bisericeşti, cărţi vechi, precum şi armele şi uni
formele militare împrumutate de La Regimentul 22 Dîmboviţa. 

1 Arhiva Muzeului judeţean Dîmboviţa, dos. nr. 1 '3.'468, pag. 5. 
2 Buletinul Comisiei Monumentelor Istorice, fese. 96, Vălenii de Munte aprilie--

iunie 1938, pag. 36. ' 
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Curînd după inaugurare, patrimoniul s-a îmbogăţit cu donaţia testa
mentară a scriitoarei tîrgoviştene Smara Gheorghiu, donaţie formată din 
piese de mobilier, ob~ecte personale etc. 

1n aceeaşi zi a fost inaugurată şi biblioteca publică a oraşului -
a moştenitorilor lui D. Atanasiu-BiţiI adăpostită temporar în clă-

direa muzeului. 
Re1:oluţia culturală ce a urmat actului istoric de la 23 August 1944 

<1 deschis şi pentru muzeul tîrgoviştean perspectiva unei pregnante acti
vităţi cu caracter ştiinţific. Asigurarea fondurilor necesare îmbogăţirii 
colecţiilor şi îmbunătăţirea condiţiilor de funcţionare i-au permis lărgirea 
ariei de preocupări, printre care efectuarea primelor cercetări arheolo
gice şi de arhivă. 1n acest chip s-a putut trece la reorganizarea tematică a 
expoziţiei de bază şi s-a ilustrat pentru prima daiă publicului tîrgoi:iştean 
dialectica istoriei societăţii omeneşti. 

O primă încercare de valorificare muzeistică a monumentelor oraşu
lui a fost .făcută în 1956, cînd s-a amenajat expoziţia de stampe şi tablouri 
istorice din Turnul Chindia, reprezentînd succint istoria Curţii domneşti. 

Iniţierea, în 1961, a lucrărilor de restaurare a Curţii domneşti, a 
permis deschiderea aici, în 1967, a unui complex muzeal format clin trei 
expoziţii inaugurate cu ocazia vizitei din 11 mai, cu care conducătorii de 
partid şi de stat onorează Tîrgoviştea. 

Cu acel memorabil prilej, delegaţia condusă de tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comu
nist Român, Preşedintele Consiliului de Stat, a consemnat în cartea de aur 
a muzeului următoarele elogioase aprecieri : ,,Am vizitat cu profundă 
emoţie mărturiile peste veacuri ale vechii cetăţi de scaun a Ţării Româ
neşti, în care şi-au avut reşedinţa glorioşii voievozi Mircea cel Bătrîn, 
Vlad Ţepeş, Mihai Viteazu, eroi ai luptei poporului nostru pentru libertate 
şi neatîrnare. La amintirea gloriei străbune pe care o evocau „Ruinurile 
Tîrgoviştei" au vibrat puternic inimile primilor noştri poeţi, ale tuturor 
patrioţilor, care au dus mai departe lupta înaintaşilor pentru dreptate 
şi progres. 

Aceste locuri istorice rămîn un simbol luminos al trecutului nostru, 
o pagină de neuitat în cartea de vitejie a poporului -român, mărturie grăi
toare în faţa generaţiilor prezente şi a celor care vor continua opera pa
triotică a constructorilor socialismului". 

Tot atunci s-a deschis Muzeul tiparului şi al cărţii vechi române.5ti, 
amenajat într-o veche şi interesantă cădire tîrgovişteană care a apar
ţinut boierilor Creţulescu, exponatele ilustrînd bogatele tradiţii culturale 
ale acestui oraş. 

O realizare la fel de valoroasă a fost organizarea Muzeului scriitori
lor tîrgovişteni, inaugurat la 30 decembrie 1967, în casa în care a trăit şi 
creat prozatorul Ion Al. Brătescu-Voineşti. 

La intrarea în circuitul nostru cultural a ambelor muzee o pasio
nată contribuţie a avut-o profesorul emerit Nicolae Simache, directorul 
Muzeului de istorie Ploieşti. 
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De la înfiinţare, cele două muzee precum şi expoziţia permanentă 
.. I. L. Caragiale" din comuna natală a marelui scriitor au funcţionat ca 
secţii ale Muzeului regional, pentru ca după ultima împărţire administra
tiv-teritorială din primavara anului 1968, acestea să fie grupate în chip 
firesc sub conducerea unitară a Muzeului judeţean Dîmboviţa. · 

Reînfiinţarea judeţului Dîmboviţa constituie o nouă şi importantă 

etapă în perspectiva dezvoltării muzeelor noastre sub toate aspectele. 
Crearea unei administraţii unice a dat posibilitatea centralizării _fondurilor 
alocate în scopul creşterii colecţiilor muzeale. organizării laboratoarelor şi 
depozitelor, a folosirii raţionale a personalului ştiinţific şi tehnico-admi
nistrativ, .fapt care permite astăzi lichidarea rămînerii în urmă _faţă de> 
muzeele din .fostele centre regionale, asigurînd totodată o funcţionare 
adecvată interesului arătat de publicul vizitator, al cărui număr creşte 
de la un an la altul. 

Noua formulă organizatorică şi grija purtată de Consiliul popular al 
judeţului Dîmboviţa au creat condiţii optime pentru organizarea unei ex
poziţii permanente de arheologie, a casei-atelier Gheorghe Petraşcu şi 
a unei expoziţii memoriale „Ion C. Vissarion" în casa povestitorului 
din comuna Costeşti-Vale. 

ln ultimul an s-a lărgit de asemenea şi aria de preocupări a per
sonalului ştiinţific, care - pe lingă cercetări arheologice şi de arhivă -
şi-a extins investigaţiile în marile biblioteci şi muzee, reuşind să-şi con
cretizeze a,ctivitatea într-o serie de comunicări cu care Tîrgoviştea a fost 
prezentă la sesiunile ştiinţifice organzate de Muzeul Brăilei. Muzeul de 
istorie din Cluj şi Direcţia muzeelor şi monumentelor. lnsăşi apariţia aces
tui volum de studii şi materiale reprezintă de fapt rodul ultimului an de 
cercetare. 

1n scopul popularizării muzeelor noastre s-a întreprins o susţinută 
muncă cultural-educativă, oglindită într-o seamă de mani.f estări ca : expo
ziţii personale de artă plastică, simpozioane cu tema „Memoria pămîntului 
natal", concursuri „Cine ştie cîştigă", participare la brigăzile ştiinţi.f ice or
ganizate de Comitetul judeţean pentru cultură şi artă, con_( erinţe etc. ln 
acelaşi scop s-au redactat şi editat pliantele ,.Muzeul scriitorilor tîrgoviş
teni" şi „Retrospectiva Tanţi Iliescu-Mihăilescu", precum. şi cărţi poş

tale ilustrate, a.fişe, panouri de popularizare şi săgeţi indicatoare, plantate 
pe drumurile de acces, toate contribuind la depăşirea numărului ele 
100 de mii dP;, vizitatori înregistraţi la sfîrşitul anului 1969. 

Valorificarea colecţiilor aflate în depozitele muzeului s-a făcut prin 
expoziţii temporare şi itinerante. Menţionăm : .,Tîrgoviştea - primul cen
tru tipografic românesc", ,,Lupta maselor populare din judeţul Dîmboviţa 
pentru eliberarea ţării de sub jugul _fascist, pentru democraţie şi socia
lism" etc. 

La a 25-a aniversare, Muzeul judeţean Dîmbot'ifa prezintă bilanţul 
unor realizări care constituie pentru noi garanţia succeselor l'iitoare. 
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